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МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ ПЕРСПЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ ГРОШОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 
 

В с т у п . Науковий пошук структури, форми і складових перспективної системи грошового забезпечення військо-
вослужбовців ЗС України є актуальним завданням є наближення до стандартів НАТО. За принципами побудови така 
система грошового забезпечення повинна формуватися на базовому окладі військовослужбовця та законодавчо встано-
влених додаткових виплатах. Базовий оклад має формуватися із суми оплат за військовим званням та загальною вислу-
гою років, механізм розрахунку яких чітко не визначено. Тому метою дослідження обрано розробку математичної моделі 
перспективної системи грошового забезпечення військовослужбовців ЗС України залежно від військового звання та ви-
слуги років. Об'єкт дослідження – система грошового забезпечення військовослужбовців ЗСУ і армій країн-членів НАТО; 
предмет дослідження – методика розрахунку грошового забезпечення залежно від військового звання та вислуги років. 

М е т о д и . Застосовано метод апроксимації для обробки табличних даних щодо розмірів грошового забезпечення 
військовослужбовців НАТО різних категорій, що дозволило визначити алгоритми розрахунків базових окладів військо-
вослужбовців ЗСУ; метод аналогії для впровадження особливостей грошового нарахування військовослужбовцям НАТО 
до системи грошового забезпечення військовослужбовців ЗСУ; метод математичного моделювання для розробки ма-
тематичної моделі системи грошового забезпечення військовослужбовців ЗCУ; метод номограм для спрощеного ви-
значення розмірів базового окладу військовослужбовців з будь-якою вислугою років у разі застосування будь-якої бази 
нарахування. 

Р е з у л ь т а т и . Розроблено математичні моделі базових окладів військовослужбовців ЗС України, наближені до 
стандартів НАТО. Сформовано алгоритми розрахунків базового окладу військовослужбовців усіх категорій залежно 
від військового звання та вислуги років і методику застосування їх у форматі спрощених номограм. 

В и с н о в к и . Сформовано й обґрунтовано наближену до стандартів НАТО математичну модель перспективної 
системи грошового забезпечення військовослужбовців ЗС України залежно від військового звання та вислуги років. 
Математична модель та алгоритми розрахунків базових окладів військовослужбовців усіх категорій універсальні, 
створеними у відносних показниках, що дозволяє варіювати базою нарахування як для окремих категорій військовос-
лужбовців, так і для груп категорій. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : математична модель, військовослужбовець, грошове забезпечення, перспективна система, 

номограма, відносні показники. 
 
Вступ 
У професійному середовищі все частіше виникає за-

пит на впорядкування чинної системи грошового забез-
печення військовослужбовців Збройних Сил України 
(далі – ЗСУ), створення зручної до користування сис-
теми, яка б відповідала сучасності, була наближеною до 
стандартів НАТО, заохочувала військовослужбовців до 
довготермінової служби тощо. Незважаючи на те, що це 
дуже важливе питання в державі регулюється достат-
ньою нормативно-правовою базою (Про соціальний..., 
2023), (Про грошове забезпечення…, 2023), (Порядок 
виплати грошового забезпечення…, 2023), (Грошове за-
безпечення…, 2023), (Питання деяких виплат…, 2023), 
(Міноборони показало…, 2023) та ін.), можна визначити 
дві  основні  причини  появи такого запиту. Перша 
причина ґрунтується на невідповідності змісту грошо-
вого забезпечення військовослужбовців його формі. 
Тобто порушено баланс між тим, скільки нараховується 
і за що нараховується; друга – на нагальній потребі ма-
ксимально наблизити принципи нарахування грошового 
забезпечення військовослужбовцям ЗСУ до стандартів 
НАТО (Стандарти НАТО, 2023). Принагідно зазначити, 
що "... Україна вже де-факто є частиною НАТО не тільки 
цивілізаційно й політично, але у військовому та безпеко-
вому плані на прикладах впровадження підходів, прак-
тик, принципів і стандартів НАТО у різних сферах діяль-
ності Збройних сил України та інших складових сектора 
безпеки й оборони" (Марущак, 2022). ЗСУ методологі-
чно, стратегічно і технічно вже функціонують за принци-
пами НАТО. Водночас можна констатувати, що чинна си-
стема грошового забезпечення військовослужбовців 

ЗСУ не відповідає повною мірою принципами НАТО, має 
непропорційне співвідношення між базовою частиною 
грошового забезпечення, щомісячними додатковими та 
одноразовими виплатами. 

Огляд літератури. Відповідно до закону (Про соці-
альний..., 2023, ст. 9) базова частина грошового забезпе-
чення військовослужбовців містить посадовий оклад та 
оклад за військовим званням, а щомісячні додаткові ви-
плати – підвищення посадового окладу, надбавки, до-
плати, винагороди, які мають постійний характер, премія 
та ін. Аналіз систем грошового забезпечення військовос-
лужбовців провідних країн-членів НАТО (Monthlybasic…, 
2023), (Dean, 2023), (Wsprawiestawek..., 2022), (Sprawie 
Określenia…, 2022) свідчить про те, що вони базуються 
на виплатах за військовими званнями та вислугою років 
(терміном перебування на військовій службі), а додат-
кові види грошового забезпечення мають компенсацій-
ний і мотиваційний характер, призначені для стимулю-
вання тривалості військової служби тощо. Тому перспе-
ктивна система грошового забезпечення військовослуж-
бовців ЗСУ має враховувати зазначені характерні риси 
систем грошового забезпечення армій країн-членів 
НАТО і відтворювати національні особливості ЗСУ 
(Городянська, 2022), (Городянська, 2023, с. 174–186), 
(Городянська, 2023). 

Центральною ланкою будь-якої системи грошового 
забезпечення військовослужбовців є базовий оклад як 
основна частина грошової виплати. Тут знову виникає 
потреба узгодити співвідношення змісту і форми: за що 
нараховується базовий оклад, що становить певну час-
тку від загальної суми виплат (зміст), і яким способом 
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визначається розмір базового окладу з урахуванням різ-
номанітності військових звань і вислуги років (форма). 
Тобто виникає потреба у розробці математичної моделі 
розрахунку базового окладу, яка б узгоджувала це спів-
відношення. На сьогодні системи грошового забезпе-
чення військовослужбовців і країн-членів НАТО, і ЗСУ 
подаються у вигляді табличних даних (Міноборони пока-
зало…, 2023), (Monthlybasicpay…, 2023), (Dean, 2023), 
(Wsprawiestawek..., 2022), (Sprawie Określenia…, 2022), 
користуватись якими незручно і неможливо точно визна-
чити розміри базових окладів військовослужбовців поза 
межами встановлених у таблиці діапазонів. Тільки ана-
літична залежність розміру базового окладу військовос-
лужбовця від його військового звання та вислуги років 
може дати точну відповідь на це питання. Але для ство-
рення такої аналітичної залежності треба мати систему 
математичних співвідношень, які описують досліджува-
ний процес і відтворюють зв'язок між різними змінними, 
факторами та обмеженнями. Тобто проблема полягає в 
розробці математичної моделі розрахунку базового 
окладу військовослужбовців ЗСУ як фундаментальної 
складової перспективної системи грошового забезпе-
чення військовослужбовців. Тому об'єктом дослідження 
обрано системи грошового забезпечення військовослуж-
бовців ЗСУ та армій країн-членів НАТО, предметом – ме-
тодику розрахунку грошового забезпечення військовослу-
жбовців ЗСУ залежно від військового звання та вислуги 
років, а метою – розробку математичної моделі перспек-
тивної системи грошового забезпечення військовослуж-
бовців ЗСУ залежно від військового звання та вислуги ро-
ків, наближеної до стандартів НАТО. 

Для досягнення вказаної мети необхідно вирішити 
такі завдання: 

1) визначити і проаналізувати основні аспекти та 
принципи побудови перспективної системи грошового 
забезпечення військовослужбовців ЗСУ, наближеної до 
стандартів НАТО, та її математичної моделі; 

2) розробити математичну модель і алгоритм ро-
зрахунку базового окладу військовослужбовців ЗСУ за 
військовими званнями та вислугою років, спираючись на 
досвід армій країн-членів НАТО; 

3) навести результати розрахунків базового окладу 
військовослужбовців ЗСУ за розробленим алгоритмом. 

Методи 
Дослідження проведено з використанням загально на-

укових методів наукового пізнання та системного аналізу. 
Зокрема, застосовано діалектичний метод, метод синтезу 
та аналізу, порівняльний метод та системний підхід до ви-
рішення поставлених завдань. За допомогою аналітич-
ного методу визначено теоретичні підходи до аналізу но-
рмативно-правої бази, що регулює питання грошового за-
безпечення військовослужбовців ЗСУ, узагальнено прин-
ципи побудови перспективної системи грошового забез-
печення військовослужбовців ЗСУ відповідно до принци-
пів деяких провідних країн-членів НАТО. Застосування по-
рівняльного аналізу в дослідженні систем грошового за-
безпечення військовослужбовців деяких країн-членів 
НАТО та України забезпечило формування науково-об-
ґрунтованих напрямів удосконалення чинної системи гро-
шового забезпечення військовослужбовців ЗСУ, яка має 
бути наближеною до стандартів НАТО і формуватися на 
базовому окладі військовослужбовця та законодавчо 
встановлених додаткових виплатах. Окрім цих методів, у 
дослідженні застосовано: 

• метод апроксимації при обробленні табличних да-
них щодо розмірів грошового забезпечення військово-

службовців НАТО різних категорій, що дозволило визна-
чити аналітичні залежності й алгоритми розрахунків ба-
зових окладів військовослужбовців ЗС України, які на-
ближені до цих табличних даних; 

• метод аналогії при впровадженні особливостей 
нарахування грошового забезпечення військовослуж-
бовців НАТО до перспективної системи грошового за-
безпечення військовослужбовців ЗС України; 

• метод математичного моделювання, який дозво-
лив розробити й обґрунтувати математичну модель пер-
спективної системи грошового забезпечення військово-
службовців ЗС України та її основної складової – базо-
вого окладу військовослужбовців; 

• метод номограм для визначення без розрахунків 
розмірів базового окладу військовослужбовців рядового, 
сержантського, старшинського й офіцерського складу ЗС 
України з будь-якою вислугою років при застосуванні 
будь-якої бази нарахування. 

Результати 
Виконання завдань дослідження показало, що перс-

пективна система грошового забезпечення військовос-
лужбовців ЗСУ, наближена до стандартів НАТО (Стан-
дарти НАТО, 2023), має враховувати такі основні аспе-
кти та принципи, які можуть бути застосовані під час її 
розроблення: 

1) важливо, щоб система грошового забезпечення 
військовослужбовців ЗСУ була справедливою і гаранту-
вала однакові можливості для всіх військовослужбовців. 
Це стосується насамперед структури базового окладу та 
додаткових виплат і надбавок, що враховують рівень 
відповідальності військовослужбовця за сумлінне вико-
нання службових завдань, досвід і спеціалізацію, а також 
заохочення за видатні досягнення; 

2) з огляду на складнощі та ризики, з якими стика-
ються військовослужбовці ЗСУ в особливих умовах, си-
стема грошового забезпечення має компенсувати ці фак-
тори. Військовослужбовці, особливо ті, хто перебуває в 
зонах бойових дій або виконує складні завдання, повинні 
отримувати додаткові виплати, які враховують ризики і 
труднощі, що там виникають. Це може бути додаткова 
грошова винагорода ("бойові" виплати") та пільги для 
військовослужбовців, що перебувають в зоні бойових дій; 

3) система грошового забезпечення має врахо-
вувати рівень професіоналізму та компетентності війсь-
ковослужбовців ЗСУ. Запровадження механізмів 
оцінювання продуктивності та професіоналізму військо-
вослужбовця сприятиме мотивації та стимулюванню 
його до навчання, підвищення кваліфікації та отримання 
додаткових навичок зокрема та підвищенню ефектив-
ності військової служби загалом; 

4) визначальним аспектом системи грошового за-
безпечення військовослужбовців ЗСУ є її прозорість і 
відкритість. Система має бути прозорою і зрозумілою 
для всіх військовослужбовців. Вони повинні мати доступ 
до інформації про структуру та критерії нарахування всіх 
виплат, надбавок та інших грошових заохочень. Про-
зорість і відкритість фінансових операцій з грошовим за-
безпеченням сприятиме запобіганню корупції та підви-
щенню рівня довіри до системи. Тому розробка зро-
зумілої і доступної для всіх математичної моделі грошо-
вого забезпечення, зокрема базового окладу, є фунда-
ментальною складовою перспективної системи грошо-
вого забезпечення військовослужбовців ЗСУ; 

5) природно, що система грошового забезпечення 
військовослужбовців ЗСУ має передбачати соціальні 
пільги і гарантувати соціальний захист військовослуж-
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бовцям та членам їхніх сімей. Пільги можуть передбачати 
медичне страхування, пенсійні права, пільги на житло, 
освітні можливості для дітей та інші види підтримки. 

Слід зазначити, що розробка конкретних складових і 
параметрів системи грошового забезпечення військово-
службовців ЗСУ є завданням державних органів, визна-
чаються відповідними законодавчими актами та політи-
кою Уряду України і вимагає врахування фінансових мо-
жливостей та політичних умов країни. 

Математична модель системи грошового забезпе-
чення військовослужбовців як комплекс математичних 
співвідношень, які описують її сутність, може мати різні 
форми залежно від факторів, що використовуються, і 
методів розрахунку (Математична модель…, 2021). Роз-
глянемо основні принципи побудови математичних мо-
делей систем грошового забезпечення військовослуж-
бовців армій країн-членів НАТО. Дослідження показало, 
що одним із найпоширеніших різновидів моделей грошо-
вого забезпечення військовослужбовців армій країн-чле-
нів НАТО є моделі, що ґрунтуються на військовому 
званні (ранзі оплати) і терміні служби в армії (Dean, 
2023), (Wsprawiestawek..., 2022), (SprawieOkreślenia…, 
2022), (Городянська, 2022). У таких моделей грошове за-
безпечення військовослужбовців визначається ієрар-
хією військових звань і відповідними тарифними став-
ками. Ставки можуть відрізнятися для кожного звання і 
збільшуватися залежно від збільшення часу служби. Ці 
моделі зазвичай містять різні додаткові надбавки, такі як 
надбавки за небезпеку, спеціалізацію або особливі 
умови служби. Окрім того, моделі грошового забезпе-
чення військовослужбовців можуть враховувати й інші 
чинники, як-от освіту, додаткові кваліфікації, виконувані 
обов'язки, регіон служби тощо. Допускається, що мате-
матична модель перспективної системи грошового за-
безпечення військовослужбовців ЗСУ може набувати рі-
зних форм залежно від методики розрахунку конкрет-
ного завдання або аспекту, який необхідно дослідити. 

Найпростішою математичною моделлю, що заміщує 
об'єкт (оригінал) його умовним образом (моделлю), 
може бути лінійна модель (Лінійні…, 2022). Стосовно си-
стеми грошового забезпечення військовослужбовців 
така модель передбачає лінійну залежність грошового 
забезпечення від різних факторів і змінних, що вплива-
ють на нього, таких як: військове звання, вислуга років, 
додаткові виплати, особливі умови служби тощо. У ліній-
ній моделі грошове забезпечення можна представити рі-
внянням такого вигляду: ГЗ = 𝐴 + 𝑏 ∗ 𝑥 + 𝑏 ∗ 𝑥 + ⋯+ 𝑏 ∗ 𝑥 ,       (1) 
де ГЗ – грошове забезпечення військовослужбовця;  
Аi – фактори; x1, x2, ... xn – змінні; b1, b2, ... bn – коєфіцієнти. 

Більш складною є ієрархічна модель (Ієрархічна…, 
2023), що представляє деревоподібну структуру даних 
різних видів, ураховує ієрархію військового звання, стру-
ктуру військової організації, рівень відповідальності за 
виконання службових завдань, групи оплати тощо. Вона 
може включати різні категорії військовослужбовців, по-
чинаючи від базового рівня (рядового солдата) і закінчу-
ючи рівнем вищих офіцерів. Кожна категорія військовос-
лужбовців за такою моделлю може мати свої унікальні 
фактори, змінні й коєфіцієнти, які впливають на рівень 
грошового забезпечення. 

Спрощене представлення зв'язку між двома або бі-
льше змінними, що дозволяє проводити емпіричні оціню-
вання, реалізується в економетричній моделі (Економет-
рична модель…, 2021), яка може використовуватися для 

аналізу зв'язку між грошовим забезпеченням військовос-
лужбовців та іншими соціально-економічними змінними, 
такими як: рівень інфляції, безробіття або бюджетні обме-
ження. Така модель дає змогу оцінити статистичну значу-
щість різних чинників та їхній вплив на кінцевий розмір 
грошового забезпечення військовослужбовців. 

Аналіз особливостей математичних моделей систем 
грошового забезпечення військовослужбовців армій 
країн-членів НАТО (Monthlybasicpay…, 2023), (Dean, 
2023), (Wsprawiestawek..., 2022), (SprawieOkreślenia…, 
2022), (Городянська, 2022) дозволив дійти висновку, що 
вони побудовані за комбінацією зазначених вище моде-
лей і містять дві складові – базовий оклад (БО) військо-
вослужбовця та стандартні додаткові виплати (ДВ): ГЗ = БО + ДВ.                            (2) 

Математична модель перспективної системи грошо-
вого забезпечення військовослужбовців ЗСУ має містити 
третю складову – додаткову грошову винагороду – "бо-
йові" виплати (БВ) за виконання бойових (спеціальних) 
завдань або безпосередню участь у бойових діях: ГЗ = БО + ДВ + БВ.                     (3) 

Базовий оклад військовослужбовців армій країн-чле-
нів НАТО становить 70–80 % (Городянська, 2022) від за-
гальної суми грошового забезпечення, є визначальним 
фактором моделі, залежить від рангу оплати (Ranks…, 
2023), вислуги років (змінної Т), коєфіцієнтів, що врахо-
вують військове звання (Квз) і загальну вислугу років 
(Квр), та суми, за якою розраховується базовий оклад 
(бази нарахування – БН, розмір якої встановлюється 
урядом країни). Отже, математичну модель базового 
окладу можна описати таким виразом: БО = 𝐾вз + 𝐾вр × Т × БН.           (4) 

Додаткові виплати ДВ встановлюються зазвичай ди-
рективно, мають певний перелік видів доплат, але не пе-
ревищують 20–30 % (Городянська, 2022) від загальної 
суми грошового забезпечення. Додаткова грошова вина-
города, як "бойові" виплати БВ, встановлюються законо-
давчо і виплачуються окремо від інших виплат. 

Таким чином, математична модель перспективної си-
стеми грошового забезпечення та математична модель 
базового окладу військовослужбовців ЗСУ може набу-
вати такого вигляду, як у формулах (3) і (4), відповідно. 

Загалом, описати математичну модель грошового 
забезпечення військовослужбовців будь-якої країни в 
конкретних параметрах складно, тому що "життєздат-
ність" моделі залежить від таких багатьох чинників, як: 
військово-економічна спроможність країни, законодавча 
база, внутрішня і зовнішня політика країни тощо. Краще 
скористатися методом аналогії (Вовк, 2023), за яким ви-
вчається аналог моделі, і результати дослідження ана-
лога переносяться на модель (у процесі моделювання – 
навпаки). Тому методика визначення аналітичних зале-
жностей і конкретних числових значень елементів мате-
матичної моделі (4) розрахунку базового окладу військо-
вослужбовців ЗСУ ґрунтується і на математичному мо-
делюванні, і на методі аналогії. У проведеному дослі-
дженні за аналог обрано дані щомісячної базової заробі-
тної плати військовослужбовців США в доларах станом 
на 1 січня 2023 р. (Monthlybasicpay…, 2023) (табл. 1). Та-
кий підхід відповідно до мети дослідження пропонується 
запровадити до розробки перспективної системи грошо-
вого забезпечення військовослужбовців ЗСУ. 
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Таблиця  1 
Таблиця щомісячної базової заробітної плати військовослужбовців США 

(наведено за даними джерела (Monthlybasicpay…, 2023)) 
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Зазначені табличні дані (табл. 1) трансформовано у 
відносні шляхом ділення їх на базовий оклад солдата, 
який займає в таблиці позицію другого рядка знизу, по-
значається як "E-1>4 Mon" і становить 1917,60 дол. 

Відносні дані оброблені методом апроксимації (Оброб-
лення…, 2023), (Function approximation..., 2023) (табл. 2), 
що дозволило сформувати відповідні математичні моделі. 

 
Таблиця  2 

Результати лінійної апроксимації базових окладів військовослужбовців 
у відносних величинах (БО військовослужбовця / БО солдата Е-1) 

Ра
нг

 о
пл

ат
и,

  
ко
д 

N
A

TO
 

Військове звання 

Вислуга років, Т 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Офіцерський склад 
О-8 Генерал-майор 6,383 6,485 6,587 6,689 6,791 6,893 6,995 7,097 7,199 7,301 7,403 
О-7 Бригадний генерал 5,322 5,424 5,526 5,628 5,730 5,832 5,934 6,036 6,138 6,240 6,342 
О-6 Полковник 4,115 4,219 4,323 4,427 4,531 4,635 4,739 4,843 4,947 5,051 5,155 
О-5 Підполковник 3,663 3,758 3,853 3,948 4,043 4,138 4,233 4,328 4,423 4,518 4,613 
О-4 Майор 3,252 3,354 3,456 3,558 3,660 3,762 3,864 3,966 4,068 4,170 4,272 
О-3 Капітан 2,880 2,983 3,086 3,189 3,292 3,395 3,498 3,601 3,704 3,807 3,910 
О-2 Лейтенант, ст.лейтен. 2,275 2,490 2,705 2,920 3,135 3,350 3,350 3,350 3,350 3,350 3,350 
O-1 Мол. лейтенант 1,789 1,977 2,165 2,353 2,353 2,353 2,353 2,353 2,353 2,353 2,353 

Рядовий, сержантський і старшинський склад 
Е-9 Ст. майстер-сержант           3,063 
Е-8 Майстер-сержант         2,546 2,599 2,652 
Е-7 Штаб-сержант 1,959 2,007 2,055 2,103 2,151 2,199 2,247 2,295 2,343 2,391 2,439 
Е-6 Головний сержант 1,695 1,742 1,789 1,836 1,883 1,930 1,977 2,024 2,071 2,118 2,165 
Е-5 Старший сержант 1,464 1,525 1,586 1,647 1,708 1,769 1,830 1,891 1,952 2,013 2,074 
Е-4 Сержант 1,305 1,376 1,447 1,518 1,589 1,589 1,589 1,589 1,589 1,589 1,589 
Е-3 Молодший сержант 1,179 1,254 1,329 1,329 1,329 1,329 1,329 1,329 1,329 1,329 1,329 
Е-2 Старший солдат 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 1,12 
Е-1 Солдат 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

             
 

Джерело: складено автором на основі (Monthlybasicpay…, 2023), (Ranks…, 2023), (Про військовий обов'язок…, 2023)) (фрагмент). 
 
Застосування методів математичного моделювання, 

чисельного наближення функцій інструментами апрок-
симації, графічного зображення функціональних залеж-
ностей між величинами дозволило отримати в дослі-
дженні певні результати: 

1. Визначено числові значення коєфіцієнтів базового 
окладу всіх категорій військовослужбовців за військовими 
званнями Квз (рис. 1, 2). Ці коєфіцієнти отримано за резуль-
татами апроксимації табличних даних (табл. 2) і наведено 
у вигляді порівняння з даними аналога (табл. 1). 

 

      
Рис. 1. Коєфіцієнти базового окладу за військовими 

званнями (Квз) військовослужбовців рядового, 
сержантського і старшинського складу 

 

Рис. 2. Коєфіцієнти базового окладу 
за військовими званнями (Квз) військовослужбовців 

офіцерського складу 

Джерело: розроблено автором на основі джерел (Monthlybasic pay…, 2023), (Function approximation..., 2023). 
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2. Визначено числові значення коєфіцієнтів базового окладу всіх категорій військовослужбовців за вислугою років 
Квр (рис. 3, 4). 

 

        
Рис. 3. Коєфіцієнти базового окладу  

за вислугою років (Квр) військовослужбовців рядового, 
сержантського і старшинського складу 

 
Джерело: розроблено автором. 

Рис. 4. Коєфіцієнти базового окладу за вислугою років 
(Квр) військовослужбовців 

офіцерського складу 

 
3. Сформовано алгоритми розрахунків базового 

окладу військовослужбовців усіх категорій залежно від 
військового звання й вислуги років (рис. 5, 6). 

4. Розроблено математичні моделі базових окладів 
військовослужбовців рядового, сержантського, стар-

шинського й офіцерського складу ЗСУ, які наближені до 
табличних даних щомісячної базової заробітної плати 
військовослужбовців США станом на 1 січня 2023 р. 
(Monthlybasicpay…, 2023) (рис. 5, 6). 

 

Ра
нг

 
оп

ла
ти

, 
ко
д 

N
A

TO
 Змінні Алгоритм розрахунку базового окладу 

військовослужбовців рядового, сержантського  
і старшинського складу за результатами 

апроксимації табличних даних 

Обмеження  
за вислугою років Т Категорії військовослужбовців  

за військовими званнями 
Вислуга 
років 

Е-1 Солдат Т БО = (1,000+0,000×Т)×БН для будь-яких Т 
Е-2 Старший солдат Т БО = (1,121+0,000×Т)×БН для будь-яких Т 
Е-3 Молодший сержант Т БО = (1,179+0,075×Т)×БН 

БО = 1,329×БН 
якщо Т ≤ 2 
для Т > 2 

Е-4 Сержант Т БО = (1,305+0,071×Т)×БН 
БО = 1,589×БН 

якщо Т ≤ 4 
для Т > 4 

Е-5 Старший сержант Т БО = (1,464+0,061×Т)×БН 
БО = 2,196×БН 

якщо Т ≤ 12 
для Т > 12 

Е-6 Головний сержант Т БО = (1,695+0,047×Т)×БН 
БО = 2,541×БН 

якщо Т ≤ 18 
для Т > 18 

Е-7 Штаб-сержант Т БО = (1,959+0,048×Т)×БН 
БО = 3,207×БН 

якщо Т ≤ 26 
для Т > 26 

Е-8 Майстер-сержант Т БО = (2,546+0,053×(Т-8))×БН якщо Т ≥ 8 
Е-9 Старший майстер-сержант Т БО = (3,063+0,064×(Т-10))×БН якщо Т ≥ 10 

 

Рис. 5. Математична модель базового окладу військовослужбовців рядового, сержантського 
і старшинського складу й межі її застосування залежно від військового звання та вислуги років Т 

 
Джерело: розроблено автором на основі (Monthlybasicpay…, 2023), (Ranks…, 2023), (Про військовий обов'язок…, 2023)). 
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Рис. 6. Математична модель базового окладу військовослужбовців офіцерського складу  
та межі її застосування залежно від військового звання та вислуги років Т 

 

Джерело: розроблено автором на основі (Monthlybasicpay…, 2023), (Ranks…, 2023), (Про військовий обов'язок…, 2023)). 
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5. Побудовано спрощені номограми 1, 2 для визна-
чення без розрахунків розмірів базового окладу військо-
вослужбовців рядового, сержантського, старшинського й 

офіцерського складу залежно від військового звання та 
вислуги років для будь-якої бази нарахування (рис. 7, 8). 

 

 
Рис. 7. Номограма 1 – базові оклади (БО)військовослужбовців рядового, сержантського 

і старшинського складу у відносних величинах (БН = 1) 
 

Джерело: розроблено автором за результатами математичного моделювання. 
 

 
Рис. 8. Номограма 2 – базові оклади військовослужбовців (БО) 

офіцерського складу у відносних величинах (БН = 1) 
 
Джерело: розроблено автором за результатами математичного моделювання. 
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Дискусія і висновки 
1. Обґрунтовано, що перспективна система грошо-

вого забезпечення військовослужбовців ЗС України має 
бути справедливою, прозорою і мотивуючою до армійсь-
кої служби, безпечною та стабільною, гнучкою і здатною 
адаптуватися до мінливих умов і потреб сьогодення. За-
значено, що за принципами побудови перспективна сис-
тема грошового забезпечення військовослужбовців  
ЗС України має бути наближеною до стандартів НАТО і 
формуватися на базовому окладі військовослужбовця та 
законодавчо встановлених додаткових виплатах. З'ясо-
вано, що базовий оклад військовослужбовця має форму-
ватися із суми оплат за військовим званням та загаль-
ною вислугою років. 

2. Запропоновано й обґрунтовано наближену до ста-
ндартів НАТО загальну структуру математичної моделі 
перспективної системи грошового забезпечення військо-
вослужбовців ЗС України та їхніх базових окладів зале-
жно від військового звання та вислуги років. 

3. Сформовано математичні моделі базових окладів 
військовослужбовців рядового, сержантського, старшин-
ського й офіцерського складу ЗСУ та алгоритми їх роз-
рахунків. Стверджується, що розроблені алгоритми роз-
рахунків базового окладу військовослужбовців ЗС Укра-
їни різних категорій мають універсальний характер, оскі-
льки побудовані у відносних показниках. Зазначені мате-
матичні моделі й алгоритми є оригінальними, відтворю-
ють основні фактори впливу на розмір базових окладів 
військовослужбовців провідних країн-членів НАТО й мо-
жуть бути рекомендованими для застосування у процесі 
розробки перспективної системи грошового забезпе-
чення військовослужбовців ЗСУ. 

4. За допомогою чисельних методів наближення фу-
нкцій та аналогії визначено коєфіцієнти базового 
окладу всіх категорій військовослужбовців за військо-
вими званнями й вислугою років, кількісні значення 
яких до цього були не систематизовані та завуальовані 
в різних таблицях. 

5. Розроблено зручні номограми для спрощеного ко-
ристування математичною моделлю базового окладу 
військовослужбовців ЗС України. Це забезпечує одер-
жання без розрахунків розмірів базового окладу війсь-
ковослужбовців будь-яких категорій і будь-якої вислуги 
років для будь-якої бази нарахування. Наприклад, ба-
зовий оклад військовослужбовця "майор" з вислугою 
10 років згідно з базою нарахування "мінімальна заро-
бітна плата 6700 грн." буде: 4,272 (з номограми рис. 8) 
× 6700 = 28622 грн. 

6. Встановлено, що подання результатів дослі-
дження в безрозмірній формі допускає можливість за-
стосувати до аналізу базового окладу військовослужбо-
вців будь-якої бази нарахування як для окремих катего-
рій військовослужбовців, так і для груп категорій. Основ-
ною перевагою дослідження є універсальність матема-
тичних моделей і алгоритмів розрахунків базових окла-
дів військовослужбовців усіх категорій, яка полягає в 
тому, що вони створені у відносних показниках. 

7. Розроблені математичні моделі, алгоритми та но-
мограми публікуються вперше, відтворюють основні фа-
ктори, що впливають на розмір базових окладів військо-
вослужбовців, і можуть бути застосовані при розробці 
перспективної системи грошового забезпечення військо-
вослужбовців ЗС України. 

Предметний аналіз структури і складових додаткових 
виплат (ДВ) потребує подальших досліджень. Частка до-
даткових виплат, за аналогією зі стандартами НАТО, 
має становити 20–30 % від загальної суми грошового 

забезпечення. Додаткова грошова винагорода у формі 
"бойових" виплат визначається законодавчо. 
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MATHEMATICAL MODEL OF A PERSPECTIVE MONETARY ALLOWANCE SYSTEM 
OF THE MILITARY PERSONNEL OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE 

 

B a c k g r o u n d . Scientific search for the structure, form, and components of the perspective monetary support system for the servicemen of 
Ukraine, which should be close to NATO standards is an urgent task. The system's design should be formed based on a serviceman's base salary, 
and legally established additional payments. The base salary should be formed from the amount of payments for military rank and total length of 
service, the calculation mechanism for which hasn't been defined clearly. The purpose of this study is to develop a mathematical model of the pro-
spective monetary support system for servicemen, based on their rank and length of service. 

The object of the study is the system of monetary support for the servicemen of Ukraine and the armies of NATO member countries; the subject 
of the study is the method of calculating monetary support depending on the military rank and length of service. 

M e t h o d s . Approximation method was used when processing tabular data on the size support of various categories of NATO servicemen. The 
method allowed to for calculating the basic salaries of servicemen of Ukraine. The method of analogy was used in the implementation of the features 
of monetary support servicemen of NATO servicemen for the system of monetary support of Ukraine. The method of mathematical modeling was 
used in the development of a mathematical model of the monetary support system for the method of nomograms was used for a simplified determi-
nation of the base salary size of servicemen, with any length of service and any accrual base. 

R e s u l t s . Developed mathematical models of basic salaries of servicemen of Ukraine, close to NATO standards. Algorithms for calculating 
the basic salary of servicemen of all categories, depending on military rank and length of service, and a methodology for their application in the 
format of simplified nomograms have been formed. 

C o n c l u s i o n s . A mathematical model of a perspective system of monetary support for the servicemen of Ukraine was formed depending on 
military rank and length of service, close to NATO standards. This model and algorithms for calculation of the basic salaries of servicemen of all 
categories are universal, created in relative terms, which makes it possible to vary the base of accrual both for individual categories of servicemen 
and for groups of categories. 

 
K e y w o r d s : mathematical model, serviceman, monetary support, perspective system, nomogram, relative indicators. 
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